	МОУ ООШ с. Большая Таволожка 
Пугачевского района  Саратовской области

	Открытый урок 

с использованием инновационных методов обучения по теме: 
«Педагогические приемы формирования УУД 

на уроках в начальной школе» 

А. П. Чехов « Степь»



	                                                Литературное чтение. 3 класс
УМК «Начальная школа XXI века»

	

	Учитель: Савкина Любовь Михайловна


	15.12.2015


Технологическая карта
Учитель:  Савкина Любовь Михайловна
Предмет: литературное чтение        Класс: 3
Тема урока: А.П. Чехов «Степь» (отрывок из повести)
	Цели


	Образовательные: 

Формировать умение вчитываться в речь автора, анализировать текст и находить языковые средства выразительности; обучать составлению письменных описаний-миниатюр.

Воспитывать бережное отношение к литературному наследию; умение работать в группе.

Развивать образное мышление, навыки словесного рисования, на вдумчивое чтение художественной литературы.

Оборудование: презентация, карточки для детей.

Формировать УУД:


Познавательные УУД

1. Преобразовывать информацию из одной формы в другую: подробно пересказывать небольшие тексты.

2. Делать выводы в результате совместной работы класса и учителя.

3. Находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях.
Регулятивные УУД

1. Развиваем умение высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника.
2. Оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей.
3. Прогнозировать предстоящую работу (составлять план).
4. Осуществлять познавательную и личностную рефлексию.
Коммуникативные УУД

1. Развиваем умение слушать и понимать речь других.

2. Выразительно читать и пересказывать текст.

3. Оформлять свои мысли в устной и письменной форме.

4. Умение работать в паре и в группах.

Регулятивные УУД

1. Определять и формулировать цель деятельности на уроке с помощью учителя.

2. Проговаривать последовательность действий на уроке.

3. Учиться высказывать своё предположение (версию) на основе работы с иллюстрацией учебника.

4. Учиться работать по предложенному учителем плану.

Личностные результаты.

1.Развиваем умения выказывать своё отношение к героям, выражать свои эмоции.

2. Оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

3. Формируем мотивацию к обучению и целенаправленной познавательной деятельности
.

	Планируемый результат
	Предметные:  
Уметь работать с текстом (прогнозировать содержание по заглавию и иллюстрации, отвечать на вопросы по содержанию).
Личностные:
Уметь проводить самооценку на основе критерия успешности учебной деятельности.
Метапредметные:

Уметь высказывать своё предположение на основе работы с материалом учебника; оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей, прогнозировать предстоящую работу (составлять план), осуществлять познавательную и личностную рефлексию (Регулятивные УУД).

Уметь слушать и понимать речь других;  оформлять свои мысли в устной форме; уметь  работать в группе (Коммуникативные УУД).

Уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов; находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях;  преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы (Познавательные УУД).

	Основные понятия
	 Описание, звуки, краски, олицетворение, сравнение

	Межпредметные связи 
	Литературное чтение, русский язык,

	Ресурсы:

- основные

- дополнительные
	- Л.А.Ефросинина, М.И. Оморокова « Литературное чтение», 3 класс

- презентация к уроку

	Организация пространства 
	Работа в группах, индивидуальная работа

	Этапы урока
	Деятельность

учеников
	Деятельность

учителя
	Задания для учащихся, выполнение которых приведёт к достижению запланированных результатов
	Планируемые результаты 

	
	
	
	
	Предметные
	УУД

	1. Организационный момент.
	Приветствие учителя. Проверка рабочего места.
	Приветствие детей

Проверка готовности к уроку.

Прозвенел звонок.

 Мы начинаем наш урок.

 Любознательные в классе дети

 Обо всем хотят знать на свете.

 С добрым утром!

 Начат день.

 Первым делом гоним лень.

 На уроках не скучать,

 А работать и читать!
	Еще в давние далекие времена летописец
 Нестор сказал «Книги – это реки, наполняющие Вселенную, от которых 
исходит мудрость». Эта мудрость с течением лет не теряет своей ценности. Ничто не в состоя-нии заменить книгу. Никакие новейшие и самые передовые технологии не смогут заме-нить тех истин, простых человеческих слов о любви, о добре, о честности и доблести, что хранятся на страницах книг, которые мы открываем для  себя и в раннем детстве, и в пору  цветущей юности, и когда становимся взрослыми серьезными людьми.


	1.Самоконтроль готовности.

2. Реакция на учителя, внимание.


	

	2.Мотивация к учебной деятельности (2 мин)
Цели: 

- актуализировать требования к ученику со стороны учебной деятельности;

- создание условий для возникновения у учеников внутренней потребности включения в учебную деятельность;


	 Проговаривают девиз урока, определяют тип урока.


	Организует проговаривание правил поведения на уроке.

.
	Тихо и уютно в светлых залах,

Шелестят страницы добрых книг.

Лучшее наследство нам досталось,

Чтобы ты высот больших достиг.

В этих фолиантах скрыта тайна,

Что подскажет нам ответ любой.

Но дорога к знаньям не случайно

Через пот и труд лежит большой.

Хорошо, что есть библиотеки,

Где хранится вечность для людей.

В техногенном двадцать первом веке

Книга, как и прежде, всех нужней!


	Самоопределение:

- знаю, что буду делать;

- понимаю, хочу делать или нет;

- думаю, что могу сделать или нет.
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме; договаривать-

ся с одноклассниками совместно с учителем о правилах поведения и общения и следовать им (Коммуникативные УУД).



	3.Актуализация знаний 4-5мин.

Цели:

- Повторение изученного материала, необходимого для открытия нового знания;

- выявление затруднения в индивидуальной деятельности  каждого учащегося

	 Называют ФИО писателя.

Самостоятельная работа в группах: обсуждение.

Выступление обучающегося с показом 

презентации.

Это писатель. Годы жизни. Он пишет рассказы и повести для детей и взрослых. Его произведения о людях, о животных, о природе.


	Организует уточнение типа урока.

Уточняет понимание и нужность работы
Организует постановку цели, формулировку темы урока учащимися.


	Стадия «Вызов».

Таблица «Знаю. Хочу узнать. Узнал».

1. Сегодня мы начинаем знакомиться с творчеством автора, который вам уже известен. Попробуйте догадаться, кто это?  Показывает: 

1) Портрет А.П. Чехова. (слайд)

Правильно. Это Антон Павлович Чехов.
2. Что вы уже знаете об Антоне Павловиче Чехове? В течение 1-2  минут поработайте в парах и вспомните всё, что вы знаете. Для подготовки ответа вы можете воспользоваться справочниками, выставкой книг, иллюстрациями.
3. Полежаев Евгений вам приготовил небольшое выступление об Антоне Павловиче Чехове.
4. Итак, подведём итоги вашей работы. Мы «Знаем»: (слайд)

- писатель

- жанры его произведений

- темы его произведений

- круг его читателей
	Свободное владение прошлым материалом. Умение работать самостоятельно, в группах с использованием ранее изученного материала  


	Уметь проводить   сравнение по заданным критериям (Познавательные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативные УУД).



	4. Постановка цели и эадач урока.
	Хотим узнать тему урока, особенности нового произведения, о ком или о чём это произведение.

В учебнике, справочниках, спросить у учителя.

С помощью учителя формулируют тему урока. С помощью учителя ставят цель урока.


	Что мы «Хотим узнать»  сегодня на уроке? (слайд)
Где об этом можно узнать?

	Я предлагаю вам узнать, как называется это произведение, отгадав загадку:

Какая ширь здесь и приволье, 
Куда ни глянь - полей раздолье, 
Южнее полосы лесов 
Лежит ковёр из трав, цветов. 
Здесь простор ветрам и птицам, 
Грызунам, волкам, синицам, 
Здесь суховеи любят петь, 
А зовётся это: 
(слайд)

	
	Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Регулятивные УУД).

Обнаруживать и формулировать учебную проблему совместно с учителем (регулятивные УУД).

Ориентироваться в своей системе знаний и осознавать необходимость нового знания

(познавательные УУД).


	5. Формулирование проблемы, 4-5 мин, планирование деятельности.

Поиск решения (Открытие нового знания), формулирование определения 7-8 мин.

Цели:

- Подвести детей при помощи подводящего диалога к формулированию темы урока;

-Планированию

деятельности на уроке.
	У каждой группы свои задания: 

1 -  Прочитать статью в словаре. Вспомнить, какие растения и каких животных можно встретить  в степи?

2 – Описание степи у других писателей. С чем сравнивается степь?

3 – Найти изображение степи среди других пейзажей. Подобрать эпитеты. Какая она?

Устный связный ответ детей.
	Организует  подводящий к теме диалог;

 Организует формулирование темы урока;

 Организует составление плана работы на урок.


	Что такое степь?

Сейчас вы будете работать в группах. У вас на столах конверты. Прочитайте задания. Найдите ответы на поставленные вопросы.

Сформулируйте вывод: Что такое степь?

Итак, о чём же будет « Степь»?


	Умение зафиксировать затруднение или удивление, выразить их в речи, самостоятельно сформулировать тему урока. 

Самостоятельное по названию, имени автора, ключевым словам, предшествующей тексту иллюстрации, с опорой на читательский опыт определение смысловой, тематической, эмоциональной направленности текста, выделение его героев.

 Принятие целей урока, готовность к чтению и обсуждению текста.


	Уметь определять и формулировать цель на уроке с помощью учителя (Регулятивные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).
Уметь ориентироваться в своей системе знаний; осуществлять анализ объектов (Познавательные УУД).
Уметь оформлять свои мысли в письменной форме (Коммуникативные УУД).

Уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).



	6. Первичное знакомство с произведением.
	Самостоятельное чтение (слежение, слушание) в соответствии с программными требованиями к качеству чтения (техника и осмысленность чтения).

Объясняют.
	Читает отрывок из произведения 

« Степь»

	Сейчас я прочитаю вам это произведение. Вам встретятся непонятные слова: 

Рогожа, потёмки. Кто сможет объяснить значение этих слов? 

Постарайтесь во время слушания мысленно нарисовать картины, о которых вы услышите.
	Наличие первичной эмоциональной реакции на текст, её адекватность тексту. Умение выразить свои чувства, мысли.

Проверка своих предположений о содержании и героях текста, рефлексия: почему прогноз оказался неточным? какой информации оказалось недостаточно? и т
	Уметь планировать своё действие в соответствии с поставленной задачей (Регулятивные УУД).



	7. Проверка восприятия.
	Ответы детей.

Ожидание грозы, молния, туча, ветер, темнота, дождь.

О грозе.

Отрывок из повести. Действие происходит в степи.

Да. Это отрывок из повести. Это художественное произведение.
	
	Вам понравился отрывок из повести?

Какие картины вы нарисовали? 

(Учитель фиксирует опорные слова на доске)

О чём же это произведение?


Почему же называется «Степь»?

Можем ли мы уже ответить на какой-либо вопрос, который задали себе вначале урока? Вам понравился отрывок из повести?
	Умение отвечать на вопросы учителя с опорой на текст, аргументировать свою точку зрения.

Проявление внимания к суждениям товарищей, стремление найти и "разгадать" авторские подсказки в тексте.


	Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).
Уметь преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы (Познавательные УУД)

	8. Физкультминутка  


	
	
	
	
	

	9. Закрепление  нового и самостоятельная работа с проверкой по эталону (15 мин)
Цель:

- Фиксирование нового знания в устной и письменной речи; -формирование умения ставить вопросы к прочитанному;

-формировать умение использовать информацию

10.Проверка восприятия.

11. Анализ произведения.

12. Рефлексия учебной деятельности на уроке (3 мин)
Цели:

- зафиксировать новое содержание урока;

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.

13.Домашнее задание
	 О Егорушке.
Кто он такой? Почему он оказался в степи? С кем? Куда направляется?
В книге.
Самостоятельное чтение произведения.
Связный ответ детей.
Отвечают и доказывают ответ выборочным чтением.
Располагают рисунки в порядке нарастания грозы.
Эпитеты. Олицетворение. Сравнения.
Узнали, что это – отрывок из повести.

Это произведение о чувствах маленького мальчика. Что писатель словами, как художник красками, рисует картину грозы.

Сами оценивают себя по критериям.
Записывают в дневник домашнее задание
	Организует групповую работу  над текстом  

Подводит  

-Организация самопроверки;

Найдите в тексте произведения слова, с помощью которых писатель рисует грозу.
Какие это средства выразительности.

Организует запись задания на дом в дневник


	О ком рассказывается в новом произведении, которое мы прочитали? 

Что хотели бы вы узнать о нём?

Не возникли ли у вас  вопросы к нему?

Где об этом можно узнать? 

1 группа поработает с  книгами с выставки и найдёт ответ на вопрос, кто же такой Егорушка?

2 группа прочитает другой отрывок из этой же повести. Ваша задача – найти яркие образные выражения, которые помогут понять,  какая была гроза.

3 группа самостоятельно прочитает этот рассказ в учебнике  и найдет ответ на вопрос: какие чувства испытывал Егорушка во время грозы. (слайд)
Кто такой Егорушка?
Прочитайте описание грозы.

Какие чувства испытывал Егорушка во время грозы?

Расположите рисунки в порядке нарастания грозы.

Художник пишет  картину красками, а писатель …?.  (слайд)

- С какими приёмами описания вы знакомы?

Напомним ребятам об этих приёмах.

Олицетворение -   приписывание свойств и признаков одушевлённых предметов неодушевлённым.  Часто олицетворение применяется при изображении природы, которая наделяется теми или иными человеческими чертами.

Например: С. Есенин «задремали звезды золотые», «улыбнулись сонные берёзки», «»растрепали шёлковые косы» и т.д. 

Сравнение - образное выражение, построенное на сопоставлении двух предметов, понятий или состояний, обладающих общим признаком, за счет которого усиливается художественное значение первого предмета.

Например: встал, как столб 
он пролетел мимо, точно пуля 
будто смерч вырвался из-под колес 
ты, словно командир, рапортуешь 
черной молнии подобный 
он был как бы раненный солдат 
как будто обожгло его... 
ты похож на медвежонка 

Эпитет- это не просто признак предмета (ДЕРЕВЯННАЯ палка), а образная характеристика какого-либо лица, явления, предмета обычно посредством выразительного метафорического прилагательного. Например, "тихий голос" - здесь нет эпитета, а "ЯРКИЙ голос" - здесь эпитет ЯРКИЙ. Теплые руки - нет эпитета, 

ЗОЛОТЫЕ руки - есть.
Вот еще примеры эпитетов:
Румяная заря.
Ангельский свет.
Быстрые мысли.
Золотой человек.
Чудесный вечер.
Поющий костер
- Специальное задание для корреспондентов и исследователей.  

-Найдите приёмы олицетворения в тексте, заполните таблицу.
Молния- бледная, фосфорическая полоска; мигнула, блеснула.

Дождь - кто-то прошёлся по железной крыше…босиком; капля упала, другая поползла по руке.

Туча - надвигалась не спеша; большие чёрные лохмотья, давя друг друга, громоздились на правом и левом горизонте.

Ветер -  со свистом понёсся по степи, беспорядочно закружился; дул с чёрной тучи, неся с собой облака пыли и запах дождя и мокрой земли.

Рогожа - Встрепенувшись, рогожа рванулась во все стороны и захлопала по тюку и по лицу Егорушки.

 звёзды ещё больше нахмурились.

Облака- спешили куда-то

Вихри, кружась и увлекая с земли пыль, сухую траву и перья, поднимались под самое небо.

Перекати-поле - около самой чёрной тучи летали перекати-поле, и как должно быть, им было страшно.

Проворчал гром. Загремел сердито гром, покатился по небу справа налево, потом назад и замер около передних подвод.

Чернота на небе раскрыла рот и дыхнула белым огнём.

Вихри, кружась и увлекая с земли пыль, сухую траву и перья, поднимались под самое небо.


Стадия «Рефлексия».

Итак, возвращаемся к нашей таблице «Знаем. Хотим узнать. Узнали». 

Что же мы «Узнали» о новом произведении А.П. Чехова?

Предлагаю вам провести самооценку по критериям:

«5» - на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;

«4» - на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;

« » - не очень понравилась моя работа на уроке,

поднимите руку те, кто за свою работу не поставил себе оценку;

теперь те, кто поставил оценку «4»;

теперь те, кто поставил оценку «5».
Подготовить выразительное чтение произведения « Степь»
С. 162 -165

(Приём олицетворения.)

- Специальное задание для корреспондентов и исследователей.  

-Найдите приёмы олицетворения в тексте, заполните таблицу.
Молния- бледная, фосфорическая полоска; мигнула, блеснула.

Дождь - кто-то прошёлся по железной крыше…босиком; капля упала, другая поползла по руке.

Туча - надвигалась не спеша; большие чёрные лохмотья, давя друг друга, громоздились на правом и левом горизонте.

Ветер -  со свистом понёсся по степи, беспорядочно закружился; дул с чёрной тучи, неся с собой облака пыли и запах дождя и мокрой земли.

Рогожа - Встрепенувшись, рогожа рванулась во все стороны и захлопала по тюку и по лицу Егорушки.

 звёзды ещё больше нахмурились.

Облака- спешили куда-то

Вихри, кружась и увлекая с земли пыль, сухую траву и перья, поднимались под самое небо.

Перекати-поле - около самой чёрной тучи летали перекати-поле, и как должно быть, им было страшно.

Проворчал гром. Загремел сердито гром, покатился по небу справа налево, потом назад и замер около передних подвод.

Чернота на небе раскрыла рот и дыхнула белым огнём.

Чьими глазами мы видим приближение грозы? 

Какого он примерно возраста? Почему вы так решили? 

Как вы думаете, мальчик оказался в поле со всеми, случайно ли это? Докажите. 

Л. Н. Толстой,  сказал, что А. П. Чехов – «несравненный художник жизни».  Согласны ли вы с мнением писателя? 

-Что заставило вас с этим согласиться? 

Какие картины мы увидели и услышали, прочитав отрывок из повести
 А.П. Чехова?

Кто увидел краски лета? Какие они?

Кто услышал звуки лета? Какие они?
Оцените свою работу
Домашнее задание. Перечитайте текст. Заполните таблицу. Расскажите о степи, какой её увидел автор.
	Умение отвечать на вопросы учителя с опорой на текст, аргументировать свою точку зрения.

Проявление внимания к суждениям товарищей, стремление найти и "разгадать" авторские подсказки в тексте.

Уметь работать самостоятельно

Уметь давать самооценку своей работе

Уметь пользоваться информацией, полученной на уроке.
Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).

Уметь делать выводы и умозаключения.

 -Уметь анализировать свою работу

-уметь оценивать свою деятельность на уроке

	Уметь находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы (Познавательные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).

Уметь находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях; преобразовывать информацию из одной формы в другую: составлять ответы на вопросы (Познавательные УУД).

Уметь оформлять свои мысли в устной форме, слушать и понимать речь других (Коммуникативные УУД).

Уметь преобразовывать информацию из одной формы в другую: 
Уметь находить ответы на вопросы в тексте, иллюстрациях;
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности (Личностные УУД).
Уметь вносить необходимые коррективы в действие после его завершения на основе его оценки и учёта характера сделанных ошибок (Регулятивные УУД).


	VII. Рефлексия учебной деятельности на уроке (3 мин)
Цели:

- зафиксировать новое содержание урока;

- организовать рефлексию и самооценку учениками собственной учебной деятельности.
	Отвечают на вопросы учителя.

По схеме рассказывают, что узнали, знают, смогли.

Делают самооценку.
	Организует рефлексию.

Организует самооценку учебной деятельности
	
	Уметь делать выводы и умозаключения.

 -Уметь анализировать свою работу

-уметь оценивать свою деятельность на уроке

	

	
	
	
	
	
	Уметь оформлять свои мысли в устной форме (Коммуникативные УУД).

Уметь оценивать правильность выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки (Регулятивные УУД).
Способность к самооценке на основе критерия успешности учебной деятельности

( Личностные УУД) 


Обучающие: 

· сформировать умения определять  тему, основную идею произведения, его структуру и языковые средства;
Развивающие: 
· развивать способность эмоционально откликаться на события, описанные автором произведения;
· развивать умения обучающихся получать информацию, представленную в иллюстративной и текстовой формах, делать выводы на основе полученной информации;

· содействовать развитию у школьников умений общаться.

Воспитательные: 
· воспитывать чувство сопричастности и сопереживания;
· Расширять круг чтения младших школьников.
Формирование УУД:
· способствовать формированию коммуникативных умений;
· повысить интерес к изучению предмета, познавательную активность.
	№ п/п
	Этапы работы
	Содержание этапа
	Деятельность учащихся

	1.
	Организационный этап.
	Приветствие детей учителем. Проверка готовности к уроку. 
	Приветствие учителя. Проверка рабочего места.

	2.
	Актуализация знаний. 
	Стадия «Вызов».
Таблица «Знаю. Хочу узнать. Узнал».
1. Сегодня мы начинаем знакомиться с творчеством автора, который вам уже известен. Попробуйте догадаться, кто это?  Показывает: 

2) Портрет А.П. Чехова. (слайд)

3) Зачитывает отрывок из рассказа Каштанка.

Правильно. Это Антон Павлович Чехов.
	Называют фамилию, имя и отчество писателя.



	
	
	2.Что вы уже знаете об Антоне Павловиче Чехове? В течение 1-2  минут поработайте в парах и вспомните всё, что вы знаете. Для подготовки ответа вы можете воспользоваться справочниками, выставкой книг, иллюстрациями.
Щербакова Ирина вам приготовила небольшое выступление об Антоне Павловиче Чехове.
	Самостоятельная работа в парах: обсуждение.

Выступление обучающейся с показом презентации.

	
	
	3. Итак, подведём итоги вашей работы. Мы «Знаем»: (слайд)

- писатель

- жанры его произведений

- темы его произведений

- круг его читателей 
	Это писатель.  Годы жизни…

Родился…  Он пишет рассказы и повести для детей и взрослых. Его произведения о людях, о животных, о природе. Мы читали его произведения: 

«Каштанка». 

	
	
	4. Что мы «Хотим узнать»  сегодня на уроке? (слайд)


	Формулируют цель урока:

«Хотим узнать  тему, жанр, особенности нового произведения, о ком или о чем это произведение».

	
	
	Где об этом можно узнать?


	В учебнике, справочниках, спросить у учителя, интернет и другие.

	
	
	Я предлагаю вам узнать, как называется это произведение, отгадав загадку:

Какая ширь здесь и приволье, 
Куда ни глянь - полей раздолье, 
Южнее полосы лесов 
Лежит ковёр из трав, цветов. 
Здесь простор ветрам и птицам, 
Грызунам, волкам, синицам, 
Здесь суховеи любят петь, 
А зовётся это: 
(слайд)
	Степь.

	3.
	Первичное знакомство с произведением.
	Стадия «Осмысление».
Что такое степь? 

Сейчас вы будете работать в группах. У вас на столах конверты. Прочитайте задания. В течение 2 – 3 минут найдите ответы на поставленные вопросы. 
Сформулируйте вывод: что такое степь?


	У каждой группы свои задания: 

1 -  Прочитать статью в словаре. Вспомнить, какие растения и каких животных можно встретить  в степи?
2 – Описание степи у других писателей. С чем сравнивается степь?

3 – Найти изображение степи среди других пейзажей. Подобрать эпитеты. Какая она?
Устный связный ответ детей.

	
	
	Итак, о чём же будет произведение «Степь»?
	Ответы детей.

	
	
	Сейчас я прочитаю вам это произведение. Вам встретятся непонятные слова: 

Рогожа, потёмки. Кто сможет объяснить значение этих слов? 

Постарайтесь во время слушания мысленно нарисовать картины, о которых вы услышите. 
	Объясняют.

Слушают.

	4.
	Проверка    восприятия.
	Вам понравился отрывок из повести?

Какие картины вы нарисовали? 

(Учитель фиксирует опорные слова на доске)

О чём же это произведение?

Почему же называется «Степь»?

Можем ли мы уже ответить на какой-либо вопрос, который задали себе вначале урока?
	Ответы детей.

Ожидание грозы, молния, туча, ветер, темнота,  дождь и т.д.

О грозе.

Отрывок из повести. Действие происходит в степи. 

Да. Это отрывок из повести.  Это художественное произведение.

	5.
	Физминутка.
	Физминутка «Гроза» (звуковой фрагмент). Попробуйте представить, что вы оказались в степи.  Вы слышите приближение грозы.  Изобразите сильный ветер, гром – хлопки в ладоши, покажите движением силу грозы. 
	Слушают звуковой фрагмент, выполняют движения.

	6.
	Повторное чтение.
	О ком рассказывается в новом произведении, которое мы прочитали? 
Что хотели бы вы узнать о нём?

Не возникли ли у вас  вопросы к нему?

Где об этом можно узнать? 

1 группа поработает с  книгами с выставки и найдёт ответ на вопрос, кто же такой Егорушка?
2 группа прочитает другой отрывок из этой же повести. Ваша задача – найти яркие образные выражения, которые помогут понять,  какая была гроза.

3 группа самостоятельно прочитает этот рассказ в учебнике  и найдет ответ на вопрос: какие чувства испытывал Егорушка во время грозы. (слайд)
	О Егорушке.

Мне интересно узнать:

Кто он такой? Почему он оказался в степи? С кем? Куда направлялся?

В самой повести; в предисловии к книге. 

Самостоятельное  чтение  детей.



	7.
	Проверка восприятия.
	Итак, слово первой группе. Кто же такой Егорушка?

Слово второй группе. Прочитайте описание грозы. 

Слово 3 группе.  Какие же чувства испытал Егорушка во время грозы?
	Связный ответ детей. 

Отвечают и доказывает ответ выборочным чтением.

	8.
	Анализ произведения.
	Расположите рисунки в порядке нарастания грозы.
Художник пишет  картину красками, а писатель …?.  (слайд)


	Располагают рисунки в порядке нарастания грозы.
При помощи слов, использует средства художественной выразительности.

	
	
	Найдите в тексте произведения слова, с помощью которых  писатель рисует грозу.  
	Выборочное чтение.



	
	
	Какие это средства выразительности?
	Эпитеты. Олицетворение. Сравнения.

	9.
	Итог урока.
	Стадия «Рефлексия».
Итак, возвращаемся к нашей таблице «Знаем. Хотим узнать. Узнали». 

Что же мы «Узнали» о новом произведении А.П. Чехова?
Предлагаю вам провести самооценку по критериям:

«5» - на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;

«4» - на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;

« » - не очень понравилась моя работа на уроке,

поднимите руку те, кто за свою работу не поставил себе оценку;

теперь те, кто поставил оценку «4»;

теперь те, кто поставил оценку «5».
	Узнали, что это – отрывок из повести.

Это произведение о чувствах маленького мальчика. Что писатель словами, как художник красками, рисует картину грозы.
Сами оценивают себя по критериям.

	10.
	Домашнее задание.
	Подготовить выразительное чтение произведения «Степь». 
Учебник, с. 134-136.


	«5»
	- на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;
	

	«4»
	- на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;
	

	« » 
	- не очень понравилась моя работа на уроке.
	

	«5»
	- на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;
	

	«4»
	- на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;
	

	« » 
	- не очень понравилась моя работа на уроке.
	

	«5»
	- на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;
	

	«4»
	- на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;
	

	« » 
	- не очень понравилась моя работа на уроке.
	

	«5»
	- на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;
	

	«4»
	- на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;
	

	« » 
	- не очень понравилась моя работа на уроке.
	

	«5»
	- на уроке было все понятно, работал(а) активно, на вопросы отвечал(а) верно, задания выполнял(а) правильно;
	

	«4»
	- на уроке были затруднения, не на все вопросы отвечал(а), не все задания выполнил(а) верно;
	

	« » 
	- не очень понравилась моя работа на уроке.
	


СТЕПЬ 

Степь — равнина, поросшая травянистой растительностью, в умеренных и субтропических зонах северного и южного полушария.

Суслик, степной орел, ящерицы, богомол, тушканчики, хомяки, сайгаки, лошади;

Ковыль, «Перекати-поле». Некоторые травы при обильном ветвлении приобретают шаровидную форму. После созревания семян такой шар порывом ветра отламывается и, подгоняемый ветром, перекатывается по полю, рассеивая семена. Отсюда и название «перекати-поле»; тюльпаны.

 О протяженности, характере рельефа. Безбрежная, безграничная, бездорожная, бесконечная, бескрайняя, беспредельная, волнистая, глубокая, необозримая, необъятная, неоглядная, нескончаемая, огромная, открытая, плоская, просторная, раздольная (разг.), ровная, холмистая, широкая. О климате, цвете, запахе; о наличии воды, растительности, животного мира; о пригодности для жизни человека. Безводная, безжизненная, безлесная, безлюдная, бестравная, буранная, бурая, глухая, голая, голодная, голубая, горючая (устар.), густая, девственная, дикая, душная, дымчатая, желтая, заповедная, заснеженная, засушливая, зеленая, знойная, золотая, золотисто-бурая, коричневая, лиловая, мертвая, мокрая, нагая (устар.), пахучая, плодородная, полумертвая, пустынная, пышная, розовая, рыжая, светлая, сухая, темная, туманная, хлебородная, холодная, цветущая, черная. О впечатлении, психологическом восприятии. Беззвучная, безмолвная, безотрадная, безрадостная, бесприютная, благодатная, богатырская, былинная, веселая, вольная, враждебная, дремлющая, дремотная, мирная, молчаливая, мрачная, немая, неслышная, печальная, привольная, родная, сказочная, скучная, смирная, суровая, тихая, тоскливая, тревожная, угрюмая, унылая, хмурая. Запудренная, застуженная, косматая, смирная, сытая, тусклая. Горная, злаковая, ковыльная, кустарниковая, луговая, песчаная, полынная, целинная, черноземная, щебенная (устар.), щебневая и т. п.
Задание для группы № 2: 

Прочитайте описание степи у других писателей. 

С чем сравнивается степь у каждого писателя?

Н.В. Гоголь  

Степь чем дальше, тем становилась  прекраснее. …    Ничего в природе не могло быть лучше! …    Вся поверхность земли представлялась    зелено-золотым    океаном, по которому брызнули    миллионы разных цветов...  Воздух    был наполнен тысячью разных птичьих свистов.

А.П. Чехов

Между тем, перед глазами ехавших расстилалась уже  широкая,  бесконечная равнина, перехваченная цепью  холмов. Теснясь и выглядывая друг из-за друга, эти холмы сливаются  в возвышенность,  которая тянется  вправо от  дороги до самого  горизонта  и  исчезает  в  лиловой  дали;  едешь-едешь  и  никак  не

разберешь, где она начинается и где кончается...

Задание для группы № 1: 

Что означает слово «степь» в толковом словаре?

Вспомните, какие растения и животные встречаются в степи?

Задание для группы № 3: 
Подберите эпитеты. (Степь - какая она?)

О протяженности, характере рельефа. Безбрежная, безграничная, бездорожная, бесконечная, бескрайняя, беспредельная, волнистая, глубокая, необозримая, необъятная, неоглядная, нескончаемая, огромная, открытая, плоская, просторная, раздольная (разг.), ровная, холмистая, широкая. О климате, цвете, запахе; о наличии воды, растительности, животного мира; о пригодности для жизни человека. Безводная, безжизненная, безлесная, безлюдная, бестравная, буранная, бурая, глухая, голая, голодная, голубая, горючая (устар.), густая, девственная, дикая, душная, дымчатая, желтая, заповедная, заснеженная, засушливая, зеленая, знойная, золотая, золотисто-бурая, коричневая, лиловая, мертвая, мокрая, нагая (устар.), пахучая, плодородная, полумертвая, пустынная, пышная, розовая, рыжая, светлая, сухая, темная, туманная, хлебородная, холодная, цветущая, черная. О впечатлении, психологическом восприятии. Беззвучная, безмолвная, безотрадная, безрадостная, бесприютная, благодатная, богатырская, былинная, веселая, вольная, враждебная, дремлющая, дремотная, мирная, молчаливая, мрачная, немая, неслышная, печальная, привольная, родная, сказочная, скучная, смирная, суровая, тихая, тоскливая, тревожная, угрюмая, унылая, хмурая. Запудренная, застуженная, косматая, смирная, сытая, тусклая. Горная, злаковая, ковыльная, кустарниковая, луговая, песчаная, полынная, целинная, черноземная, щебенная (устар.), щебневая и т. п.
